

FERRO CARRILES.

Servicio de Trenes.
De Palma á Manacor y La Puebla
3:30 (mixto), 8:10 m.—2:25 y 4 (mixto) t.
De Manacor á Palma
3:55 7:55 y 11 (mixto) m.—3:15 t.
De Manacor á La Puebla
3:55 (mixto) 7:55 mañana.—5:45 t.
De La Puebla á Palma
4:35, 8:20 y 11:45 (mixto) m.—5:40 t.
De La Puebla á Manacor
4:35 8:20 (mixto) mañana.—5:40 t.

LA OPINION.

PERIÓDICO POLÍTICO.

VAPORES CORREOS.

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miér. 4 t. Mahon per Alcudia.—Juev. 4 t. Valencia.—Dom. 8 m. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcudia.—Miér. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGER,
Palacio, 2 y 4.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal.
Despacho, de 8 á 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.
1 PESETA AL MES.

LA OPINION.

El canto de las sirenas hace tiempo ya que se sabe en qué consiste, y ya no es fácil el engaño cuando á fuerza de emplearlo, se ha aprendido á conocerlo. El artículo que tomamos hoy de *La Gaceta de Cataluña* demuestra que no es fácil á los conservadores seguir engañando á los partidos de oposicion.

LAS SIRENAS CONSERVADORAS.

La «Epoca» ha publicado un artículo que es la condenacion mas flagrante del discurso de Romero Robledo en el banquete de Sevilla. El ministro de la Gobernacion hizo un auto de fé oratorio con los fusionistas; y la «Epoca», resucitando una antigua táctica puesta en uso constantemente en visperas de abrirse el Parlamento, dirige á los asendereados fusionistas los mas tiernos piropos, los mas seductores requiebros, para llevarles por las vias de la docilidad, en las cuales se gran gearán el título de herederos inmediatos de la situacion actual.

El artículo de la «Epoca» ha llamado la atencion y hace exclamar á nuestro querido colega «El Globo»:

«Será posible que haya ocurrido alguna desgracia al Sr. Romero Robledo, en quien tantos ministeriales valerosos tenían puestas todas sus complacencias y esperanzas?»
«Será verdad que el Sr. Cánovas, dis-

gustado de sus atravimientos, piense en dar un honroso reemplazo al bravo campeon, que no gusta pelear sino en lo mas avanzado de las guerrillas?»

«¿Acaso hemos llegado á tal punto que se necesite como en 1875 y 1876 el concurso de los elementos liberales, hasta la fecha postergados y escarnecidos?»

El «Imparcial» comprendiendo los motivos de la táctica ministerial traza una compendiosa historia de la serie de halagos y desdenes sucesivos, que durante seis años han creado el flujo y reflujo en que se han agitado inútilmente los elementos liberales dinásticos, y escribe los siguientes párrafos:

«Conveninos con «La Epoca» en que el gobierno actual pudo tener alguna parte en la formación de la izquierda dinástica. Pero la unanimidad tenía sus inconvenientes: la Cámara hubiera estado desierta, se hubieran fabricado las leyes en familia, y sólo de cuando en cuando, para que los ánimos no desmayaran en tan octaviana calma, el gobierno hubiera tenido que disponer un simulacro en que los soldados de uno y otro bando no se hubieran distinguido sino por el color de las fundas de los roses.

«Fué mas cómodo tener un enemigo. Se acerca demasiado: pues ¡ay del orden social, ay del país, de la prosperidad! Se enfadan é inician el desfile para sus casas, ó para donde quiera que sea: y ¡Cerrar todo camino á la monarquía, negarle el apoyo de mañana, engrosar acaso las filas sediciosas, que fabrican en las tinieblas de la ilegalidad el logro de sus aspiraciones.

«Que no tienen programa: ¿como han de aspirar al gobierno sin fijar línea de conducta? ¿Ha de fiarse el país en sus manos sin alguna garantía? Que tienen programa; pues es malo. Que lo rectifican: existen vacilaciones en el seno de ese partido. Que se van por la derecha: vayan ustedes por la izquierda. Que por la izquierda: vayan por la derecha. Que atacan moderadamente: no tienen poder alguno, han perdido la fuerza moral. Que atacan con denuedo: un recado de la fiscalía de imprenta.

«Sin darse cuenta de ello, viene á la memoria el sabroso cuento de un escritor francés sobre la exigencia de los caseros.

«Llega el inquilino p esunto:

«—Es Vd. casado? Tiene Vd. hijos?—No, señor.—Es preciso que los tenga Vd. cuanto antes.—Bueno.—Es Vd. católico?—Sí, señor.—Perfectamente; tiene Vd. perros?—Uno.—Lo venderá usted sin pérdida de tiempo.—Como Vd. guste.—Trasnochaba Vd?—Alguna vez.—Se recojerá Vd. á las diez todas las noches.—Haré este sacrificio. Y por este tenor siguen las preguntas y las respuestas. El cuento no difiere de la situacion presente sino en el final. El casero pregunta al inquilino:

«—Por qué ha salido Vd. de la última casa en que ha vivido?

«—Pues por una friolera: tuve unas palabras con el casero y lo tiré por la ventana á la calle.

«Aquí no ha sucedido eso por fortuna de los conservadores liberales.

«En la definitiva, estos necesitaban un heredero, y lo han nombrado, imponien-

do lo que en lenguaje jurídico se llama una condicion imposible por naturaleza.»

Ahora bien, ¿caerán en el lazo los fusionistas?
A juzgar por lo que dicen sus órganos en la prensa no es probable. Obrar de otro modo seria el colmo de la candidez, pues las sirenas conservadoras, han tenido tiempo bastante para desacreditarse.

Un detalle pintoresco alusivo al banquete de Sevilla.

Nota: lo reproducimos textualmente de la *Independencia* que se publica en aquella ciudad:

«Desearíamos conocer con exactitud el número de cubiertos y servilletas que desaparecieron en las mesas del banquete la noche que éste tuvo lugar, pues se nos resiste creer lo que de publico se dice, que pasan de «cientos» de los primeros y otras «cientos» de las segundas, los que fueron «irregularizados» aquella memorable noche.»

Ahora solo falta averiguar quienes son los *irregularizadores*.

No serán de fijs los comensales, pues como decia el Sr. Romero Robledo:

«Donde veais el trabajo y la honradez, ved al conservador liberal conservador.

«¿Qué ha aprendido la Francia en la serie de sus revoluciones?»—pregunta *El Tiempo*.

Ha aprendido lo bastante para en diez años de democracia tener una paz interior y exterior cual no se la ha dado ningun

FOLLETIN.

MARIA.

I.

Galicia es la cuna donde al ave del misterio bate sus incoloras alas. Sus poéticas campiñas y perfumados valles, que una eterna primavera viste de flores, excitan la imaginacion, vistiendo los sucesos más sencillos de formas extrañas y fantásticas; por eso cuando el viajero recorre aquellos lugares virgenes, é impresionado por sus bellezas siente abstraerse el alma en su muda contemplacion, no puede menos de explicarse que Galicia es la region de la poesia lirica por excelencia. Todo revela en aquellos valles tristeza y sentimiento. Sus tradiciones, sus cantos populares y sus mismas manifestaciones de la vida del hogar, tienen un tinte de melancolia superior á ningún otro. Así se explica que aquella region sea el país de los poetas y de los grandes soñadores.

Los preceptistas someten el genio á reglas y buscan la poesia en los linderos del arte, cuando está en el corazon y en la libertad de sentir. La flor, el paisaje, el rio, son bellos por el modo que tienen de obrar en el alma. Decid á las almas sencillas que ajusten sus impresiones poéticas á los rígidos preceptos de la teorica, y os dirán: «Dejadme sentir, la poesia no tiene más reglas que aquellas que naturalmente le dicta el propio sentimiento.» La imaginacion popular agranda los sucesos, los embellece, les presta nueva vida y forma esas relaciones que más tarde repiten todos los libros. De ahí los romances y las tradiciones populares que escucha el viajero en Galicia; de ahí, en una palabra, esa poesia popular, que precisamente porque está al alcance de todo el mundo, es la poesia por excelencia, la poesia de más larga vida. Y hé aquí una de esas tradi-

ciones que escuché siendo niño, y que conserva indeleble mi memoria.

II.

Llegaba yo una tarde á la poética villa de Bayona, y al desembarcar en aquellas costas que parece defender de extranjeros desmanes el sombrío castillo de Monte Real, me llamó poderosamente la atencion una mujer que triste y pensativa miraba hácia el mar sentada sobre la escabrosidad de una roca que la servia de atalaya para dominar el horizonte. La actitud dolorosa de esta mujer, lo desmizado de su traje y el ensimismamiento que revelaba su mirada, me produjeron una irresistible impresion de simpatía, y quise saber quien era. Me dijeron entonces que era la loca de las olas, y que su nombre iba unido á una historia tristísima.

Aquella mujer se llamaba Maria, y tenía esa belleza propia de las hijas del país. Ojos negros, rostro tostado por los rigores del sol, y característica morvidez de las formas. Maria y Máximo se amaban con delirio, y como sucede por lo general en el país, los padres de ambos concertaron su casamiento, al regreso de Máximo de su viaje á América, para donde debía salir en busca de una fortuna. Contar el dolor y la desesperacion de la pobre niña cuando partió su amante sería imposible; Maria le juró amor eterno. Máximo contestó á los juramentos de Maria con iguales promesas y cuando llegó la hora de la partida, la jóven acompañó su amante hasta la playa y lo saludó con su pañuelo hasta tanto que el buque se perdió como devorado por el horizonte.

Desde aquel dia, y esperando siempre la vuelta de Máximo, Maria se recogió en lo más secreto del hogar, murieron para ella las fiestas y las diversiones, esquivó el trato de sus compañeras, y sólo vivía la vida de los recuerdos de su amor. No salía de la Península correo para Cuba, que no llevase á Máximo carta de Maria, ni cor-

reo de Cuba que á su vez llegase á España, y por el cual no recibiera Maria nuevas pruebas del cariño de su amante.

Tra currieron cuatro años, y al final de ellos una carta de Máximo anunció á Maria que éste se embarcaba aquel dia para la Península. ¿Cómo expresar el contento, la satisfaccion y el placer de la hermosa niña?

La carta de Máximo recorrió todo el lugar; la jóven la leyó á sus padres, á sus hermanos y á sus amigos como si quisiera hacerles partícipes de su ventura. Llegó el momento deseado. El buque que conducia á Máximo hallábase ya próximo á entrar en las aguas de Bayona, y Maria, queriendo celebrar este suceso, tan grato para su alma, se vistió con más esmero que nunca, trenzó con arte sus blondos y negros cabellos, sacó del fondo del baul la histórica pañoleta de grana, que tan bien sienta á las hijas del país, y corrió hácia la playa ligera y dichosa á esperar su prometido.

La tarde tenía un aspecto triste y negras nubes entoldaban el horizonte, como presagando borrasca. Allá en lo alto del mar se divisaba un buque que luchando contra corriente se acercaba silencioso.

Sobre cubierta distinguió Maria á Máximo, y ambos se saludaron con una de esas miradas indefinibles por lo profundas. Iba ya á tocar el buque la deseada orilla; un momento más y aquellas dos almas se hubieran fundido para siempre en un estrecho abrazo; pero de pronto brilló un relámpago, el mar, hasta entonces tranquilo y terso, rugió desencadenado; levantando montañas de olas, y la embarcacion, zozobrando y débil, se hundió para siempre en los abismos del Océano.

Maria lanzó un grito de indefinible angustia, y cayó sobre la arena. Cuando volvió del desmayo la infeliz había perdido el juicio.

III.

Confieso que esta historia me impresionó dolorosamente, y así su edició que cuando volví de nuevo, despues de tres años, á visitar aquella comarca, mi primer cuidado fué preguntar por la pobre loca. Entonces me dijeron que Maria habia muerto sin que durante su vida de dolorosos recuerdos, ni una sola tarde dejase de visitar la playa, sentándose sobre la roca que la servia para divisar el mar. La imaginacion siempre fantástica de los pueblos ha rodeado este sencillpo poema de las formas más extrañas, hasta el punto de que hay en el país quien juzga sorprendente en los sordos rugidos con que el mar bate sus olas en la roca, los suspiros del alma enamorada de Maria.

Y es que el pueblo tiene una poesia íntima, inquieta y exclusivamente suya que nace y muere en el fondo de su alma, sin que precise de reglas modelo en que ajuntarse. Lo difícil es herir su imaginacion, que una vez herida ésta, vereis como brota raudales de sentimiento. El pueblo sabe sentir y llorar, y ese es el verdadero genio; no le preguntéis jamás la causa de sus grimas, porque no os lo podría decir. Los conoce tan solo porque siente la necesidad dulcísima de refrescar su alma con el rocío benéfico que aquellas vierten.

Porque la historia de Maria es la nota mística de un sentimiento delicado, por eso el pueblo la llora y la recuerda. Por lo demás, ¿cuántas Marias no contará la humanidad en su historia? y hablo de la historia de la humanidad porque la humanidad tiene su historia ilegible; si pudierais leerla, yo os diria donde se halla.

Sus cementerios son sus bibliotecas, su cadáver es un libro.

otro gobierno, reponerse de las inmensas pérdidas que le ocasionó la política del imperio, y saldar su presupuesto con un sobrante de 60 millones de reales.

Si algun otro país de Europa ha hecho tanto, que alce el dedo.

El Siglo Futuro, discutiendo con La Epoca, dice que el sentido religioso de las clases conservadoras es cierta piedad de lance, cierto cristianismo de tira y afloja, que hace de la religion una especie de gendarmeria espiritual desterrable, presidible y ahorcable cuando con sus armas propias persigue a toda hacienda mal adquirida, etc.

Y aquel otro cristianismo de tira sin afloja que hace de la religion una especie de mina que explota, de cada católico un instrumento político, y de cada sacerdote y de cada Obispo un superior aborrecible o respetable, según patrocine determinados planes, á qué clase de sentido religioso perteneciera en concepto de El Siglo Futuro?

El general Serrano felicita al Sr. Balaguer por su entereza y noble conducta: El Diario de Villanueva y Geltrú da esta noticia en las siguientes líneas:

«Al telégrama de felicitacion que el presidente del comité constitucional de esta villa dirigió el día 26 al Excmo. señor duque de la Torre, se recibió ayer la siguiente contestacion:

«Sr. D. José Borrás.—Madrid 27 no viembre 1880.—Mi estimado amigo: Esta mañana he tenido el honor de recibir su telégrama de ayer. Doy á Vd. y á todos sus amigos las mas repetidas gracias por su bondadoso recuerdo.

»Salude Vd. al buen amigo Balaguer, á quien deseo ver para felicitarle por su entereza y noble conducta.

»Ruego á Vd. me ofrezca de nuevo á todos los amigos, especialmente al señor Milá, y es de Vd. siempre amigo affmo. S. S. S.

»Francisco Serrano.»

Mientras el duque de la Torre aplaude al señor Balaguer, los fusionistas han tenido conatos de residenciarle.

Seria curioso que el general Serrano incurriera tambien en el desagrado del directorio.

Habla un periodico gallego:

«En la noche del martes, y en tumultuosa asonada, los alumnos del seminario de Orense recorrieron las calles de la ciudad y se situaron por último frente á la redaccion de «La T anca», donde prurumpieron en atronadores gritos y mueras.»

¿La Tranca? Podrá no serlo, pero eso parece un periódico ministerial.

De un apreciable colega de Madrid copiamos las siguientes líneas:

«El Fénix» publica un macizo suelto lleno de palabras gordas para maltratar á la prensa que ha ensalzado y elogiado, cual se merece, el último drama del señor Echegaray.

No nos extraña el juicio del periódico ultramontano, ni la forma en que éste lo reviste; las expansiones de autores salvados deben tolerarse por caridad. ¿Qué seria de los infelices si se les quedara en el cuerpo todo lo que sienten ante el éxito de la inspiracion y del talento ageno?

Por lo demás, «El Fénix» nos tiene acostumbrados á verle, cuando se ha metido en algun mal paso, salir de él, ya que no con una razon ó con una agudeza, con una sarta de desvergüenzas.

Y repetidas veces le hemos dicho, que en tal terreno no tenemos la pretension de luchar con él.

Por no mirarle manchando el papel en que escribe, le confesaremos que mas que el drama La muerte en los labios, valen Alicia, Tomás Aniello y Verdugo y sepulturo.

Los ministeriales siguen entusiasmados con los cantes que en competencia con Juan Breva prodigó el Sr. Romero Robledo en el banquete de Sevilla.

Hay que confesar que el Sr. Romero Robledo desafina pero tiene estilo.

Lo peor del caso es que el Sr. Cánovas del Castillo, contra su voluntad, se ha convertido en jaleador.

A este paso no es difícil prever el tér-

mino de los festines conservadores: unas playeras.

Titulo de un artículo de El Siglo Futuro:

ABSURDO. No falta más que una s para que el título sea exacto.

El Siglo Futuro anuncia á las señoritas de la Asociacion de Maria, que si alguna muere se sirva avisar á la secretaria de dicha congregacion.

No se dice si los muertos deberán avisar por escrito.

Falta que El Siglo publique la tarifa del servicio postal del otro mundo.

El siguiente suelto pertenece á «La Correspondencia Ilustrada:»

«De todas las hipótesis é invenciones que se han propalado respecto del general Martinez Campos desde la visita á Palacio y el thé del señor marqués de Muros, solo queda en pié el rumor de que acaso el referido general aproveche la ocasion para poner en conocimiento del rey un acuerdo del directorio cuya indole se desconoce.

»Nos explicamos el pataleo de los conservadores.»

Y nosotros tambien; y mas aun nos explicamos el del país, que ya no sabe a que atenerse, ni quienes son aqui los divididos, aunque empieza a sospechar que el dividido es él.

El Conservador, haciendo gestos á los moyanistas:

«El partido moderado, de continuar en su aislamiento, cada vez más profundo, marcharia indefectiblemente á una muerte segura.»

Los conservadores por profanarlo todo, ni a los muertos dejan tranquilos en sus tumbas.

Espantada de ciertas monstruosidades que salen diariamente á la superficie, La Epoca trata de explicarlas y justificarlas, escribiendo las siguientes líneas.

«La revolucion revolvió las heces y sacó bastante materia impura á la superficie; cuando esto sucede cuesta trabajo el encauzamiento, pero á bien que los tribunales se van encargando de poner correctivo á las irregularidades.»

El Mercantil Valenciano toma á su cargo la contestacion debida al órgano conservador, y contesta cumplidamente como van á verlo nuestros lectores:

«Es cierto, la revolucion de Setiembre sacó á la superficie una pequeña parte, solo una pequesísima parte de aquella materia impura, producto de las inmoralidades y vicios de las situaciones que cruzaron por la escena política desde 1856 y 1868, pero no es ni puede ser cierta la segunda afirmacion del periódico ministerial: el encauzamiento no se realiza, porque cada dia es mayor el número de robos y estafas, irregularidades como se llaman en el modernísimo é hipócrita lenguaje conservador, y en cuanto al correctivo de los tribunales, hablen por nosotros los siguientes hechos entre los mil que podriamos citar.

Aparece colocado en una oficina de Alicante un secuestrador, y nadie ha podido saber el nombre del que recomendó al interesado y obtuvo su credencial.

Es reducido á prision en Madrid otro secuestrador, y lo encontramos pocos dias despues en Granada, ejerciendo el socorrido oficio conservador de muñidor electoral.

Se lee en el casino de Ciudad-Real una carta de recomendacion á favor de los bandoleros y la cara se ha traspapelado.

Los bienes detentados en Jaen no han sido recuperados.

La calderilla de Toledo todavia está en poder de los que la robaron.

Los marchamos de Málaga tan tranquilos como si jamás hubieran sido utilizados.

Sobre las defraudaciones descubiertas en Oviedo y otras partes nada se ha dicho ni averiguado.

Los que cobraron por dos veces unas letras, se han guardado el dinero y Cristo con todos.

Los cupones falsos pagados por el Tesoro bien pagados están, y así iriamos re-

cordando hechos hasta llenar muchas columnas.

Una última observacion: los cajistas de todas las imprentas en donde se tiran periódicos de oposicion, tienen estereotipada la siguiente frase: «el criminal no ha sido habido.»

Dice El Tiempo:

«El «Figaro de Paris anuncia que el gobierno francés trata de cerrar los círculos de obreros católicos.

A nosotros no nos sorprende semejante medida: el que los dejara subsistir extraordinaria, puesto que la persecucion á la Iglesia católica y á todos sus hijos es el más ferviente deseo del jacobinismo.»

El Tiempo debiera tener presente no está el horno para rosquillas, y que hablando de las cosas de Francia se expone á cantar la palinodia á cada momento.

Déjese el colega de lamentaciones y siga comiendo mientras pueda, que lo demas ya se irá arreglando poco á poco.

De lo contrario se le puede indigestar á El Tiempo la comida cuando menos lo piense.

Comentando un suelto en que «La Correspondencia de España» da la noticia de que el Sr. Cánovas almuerza los lunes y come los martes en casa del Sr. Silvela (D. Francisco), dice «El Imparcial:»

«Esto podrá querer decir que el señor Cánovas del Castillo está conforme con los principios del señor Silvela (D. Francisco), pero no que el Sr. Silvela (D. Francisco) esté conforme con los principios del señor Cánovas del Castillo.»

Ambos señores estarán conformes en deplorar los postres.

«La Epoca» cree que deben destinarse cien millones á la instruccion primaria, y considera este gasto como el más interesante.

Lástima que no le ocurriera al colega dar este consejo cuando se gastó aquella millonada en el hipódromo: algo pudiera haberse hecho con ello en favor de la instruccion y el país nada hubiera perdido.

Pero así son los conservadores; arruinan á la nacion y despues se acuerdan de los «buenos consejos.»

Lo que oyó la «Gaceta Universal:

«Usted llegará al poder antes que el partido liberal dinástico—decia un fusionista al Sr. Pidal,—porque las corrientes de la política del Sr. Cánovas se dirigen hácia el lado de usted y no hácia el partido liberal dinástico.»

Habrá que poner delante de esas corrientes lo que necesitan.

Un sumidero.

«Doña D. S. A., vecina de los Santos, ofrece hospitalidad y «toda clase de auxilios» á dos religiosos.»

¡A dos!

En una interesante conversacion que el Sr. Cánovas sostuvo hace dos dias con el noticiero de un periódico de gran circulacion, dijo estas ó parecidas palabras:

«—Ya sé que la campaña de las oposiciones será terrible en las dos Cámaras; pero tengo ya formado mi propósito, que he de cumplir, suceda lo que quiera.

—Y se puede saber, si no es indiscrecion?—preguntó con cierta timidez el periodista.

—No tengo interes en ocultarlo: ese proyecto es suspender las sesiones en el acto de discutir el mensaje del Trono.

—¿No ha pensado usted que en este importante discurso será donde las oposiciones echarán el resto.

—Lo he previsto, y en tal caso variaré de plan, y adelantaré la clausura del Parlamento unos dias.»

Histórico.

El Globo compara al general Balmaceda con un para rayos.

No comprendemos la comparacion.

El general está muy lejos de ser de punta.

Extracto del «Boletín Oficial» de esta provincia número 2159 correspondiente al martes 14 del actual.

El gobierno Civil publica las relaciones de los individuos pertenecientes á las Inscripciones marítimas de estas tres Islas que han cumplido 20 años en 1880 y han sido remitidas por los señores Comandantes militares de marina de las mismas.

La Diputacion Provincial publica el programa y recomienda el concurso á la Exposicion de mármoles que debe verificarse en Barcelona dirigida por la Comision ejecutiva del monumento que ha de levantarse al Excelentísimo Sr. D. Juan Güell y Ferrer.

El Juzgado de Manacor pone á subasta pública una finca de cultivo que radica en aquel término municipal.

El juzgado de la Lonja vende á pública licitacion varios muebles embargados á Bartolomé Barceló.

La factoria militar de utensilios de Palma publica la relacion de compras efectuadas en la primera decena de Diciembre.

Lista de suscritores á la Escuela Mercantil de Mallorca.

Table with columns: Acciones, Suma anterior, D. Miguel Ignacio Font, Gabriel Maura, Bartolomé Felany, Jorje Albis, Miguel Salvá, Jaime Serra, La Cortezera.

Suma. 612 (Se Continuará.)

Ayer tarde tuvo lugar en el edificio de la cofradia de San Pedro y San Bernardo la reunion á la cual invitaban nuestros particulares amigos D. Teodoro Alcover, Dean D. Guillermo Puig, Canónigo, D. Gabriel Reus, D. Pedro Sampol, D. Miguel Fluxá, D. Sebastian Font y Martorell y D. José Socias y Gradoli.

Una concurrencia distinguidísima acudió á la invitacion, y despues de haber el Sr. Alcover con galana y correcta frase manifestado á los asistentes, que se trataba de presentar á su ilustrada consideracion el proyecto de crear una sociedad de «Patronato de presos y cumplidos,» idea altamente benéfica pues se trataba de moralizar, instruir y socorrer á los presos y cumplidos, se dió lectura por el ilustrado joven abogado Sr. Socias y Gradoli al proyecto de Reglamento que él habia redactado con el mayor acierto, pues hace tiempo que el Sr. Socias se dedica con gran lucimiento al estudio importante de las reformas que deben introducirse en nuestro defectuoso sistema penitenciario.

Despues de acordarse el nombramiento de una Comision que estudiara el proyecto de Reglamento, y propusiese en su día á la nueva reunion que se convocara, todo cuanto creyera conveniente á la pronta y acertada creacion de la Sociedad proyectada, fueron nombrados para formar la Comision los Sres. D. Juan Maura, Canónigo, D. Francisco Manuel de los Herberos, D. Joaquin Fiol, D. Pedro Ripoll y D. José Socias y Gradoli.

Escusamos decir que prestaremos á la realizacion de tan benéfica institucion todo nuestro mas decidido apoyo, pues hace tiempo que estamos altamente convencidos de las ventajas que puede reportar tan útil pensamiento.

La Junta organizadora de la Escuela Mercantil se reunió ayer para elegir los aspirantes á las plazas gratuitas de alumnos que tiene acordado proveer, y para hacer las propuestas á la Diputacion Provincial de las tres matriculas que esta Corporacion costea.

Entre los elejidos figuran algunas jóvenes que solicitaron la gracia de la matricula libre de derechos. Vemos con gusto que la mujer empieza ya en esta localidad á conocer que digna es como el hombre de instruccion, y de ir á buscarla en los centros de estudio donde ella se proporciona.

Nuestro querido amigo D. Jaime Escalas, Médico Director de este Hospital Provincial, ha tenido la desgracia de perder á una de sus tiernas hijas.

Esté seguro el Sr. Escalas de que tomamos parte en su profunda pena.

Se halla enfermo de gravedad el M. I. Sr. D. Simon Alzina canónigo de esta Sta. Iglesia á quien anoche se le suministró el viático acompañandolo el cabildo y clero Catedral.

El Sr. Alzina cuenta ya una edad muy avanzada y viene experimentando desde

hace muchos años frecuentes padecimientos.

Deseámosle un pronto y completo restablecimiento.

Damos afectuosas gracias á nuestros estimables colegas El Isleño El Demócrata y El Comercio por las sentidas frases que nos dedican con motivo del suelto que publicamos anteayer relativo á la peticion fiscal de que ha sido objeto nuestro Director en la denuncia que pende sobre nuestro periódico, hecha á instancia del Alcalde de Palma.

Tomamos por un acto de verdadero compañerismo los buenos deseos que los tres manifiestan, y al cual procuraremos corresponder en la medida que alcancen nuestras fuerzas.

Parece que la revolucion efectuada en el personal de Hacienda de esta provincia ha sido completa, pues además de los nombramientos y cesantías de que ayer dimos cuenta, anuncia el *Diario de Palma* haber quedado cesantes D. José Díez, Jefe del negociado de Estancadas y Don Manuel Díaz oficial del mismo.

El mismo periódico insertó ayer la siguiente curiosa noticia:

«En la escavacion que se está haciendo frente al edificio de la Diputacion Provincial con objeto de construir la acequia que ha de conducir el agua al depósito de la calle de Pacio se ven restos de cimientos y otra particularidad, cual es la de que en aquel punto ha existido un hoyo de unos cinco metros de profundidad. Segun las noticias que hemos podido adquirir, ha debido existir en aquel punto, además de la muralla del recinto de la Almudaina, una puerta de hierro que se abria introduciéndose debajo tierra y que se conocia con el nombre de *Porta ferrisa*.

El conocido cacahnero Pepe, tan laborioso como popular, nos ruega hagamos presente al público que tiene á la venta en su casa, calle de Pelaires, un rico y abundante surtido de melones que dará á precios sumamente económicos.

Nos complacemos en hacerlo así, pudiendo añadir que la cualidad de aquellas frutas es sobresaliente.

Hace algunos días vimos abiertos los hoyos en donde deben plantarse los árboles á lo largo del camino de ronda y frente á las casas del ensanche de Santa Catalina, los cuales han de orillar la alameda que se tiene en proyecto. Ignoramos si ésta se hará ahora ó si se prorrogará por tiempo indefinido. En el primer caso cumpliremos nuestra promesa: en el segundo... Dios sabe lo que acontecerá en el segundo.

Suelto número 9:

Por mas que desde hace muchos días no hayan dicho una palabra ninguno de los apreciables colegas, que tienen, como nosotros, un marcado interes en que se derribe la pared de marras, que ocultando la fachada oeste del edificio de la Lonja, se alza todavia con aspecto tan funebre, como si fuese una de las vetustas tapias de una cárcel del siglo XIV ó de los característicos monumentos levantados por la Santa Inquisicion, no por esto hemos de permanecer en silencio ni dejar suponer, siquiera por un instante, que hayamos cejado en nuestro propósito ni que se haya amortiguado el deseo que nos anima y que en formas tan repetidas como variadas hemos dado á conocer.

Tenemos la conciencia de nuestra perseverancia: por esto es que nuestras ideas son fijas y nuestras decisiones invariables.

Pedimos por la centesima vez el derribo de aquel paredon, que es ya padron de ignominia desde que ha desaparecido la muralla que lo ocultaba.

Y pedimos con justicia, por cuanto el público, al aplaudir nuestra peticion, sanciona la razon con que la hacemos.

¿Se nos complacerá?

Si nó, seguiremos pidiendo.

Se está recomponiendo el empedrado del pasillo que une la rampa lateral, del Mercado con la plaza del Teatro con cuya mejora quedará aquel sitio en muy buen estado y cómodamente dispuesto para el tránsito. Tambien se estan recomponiendo algunos desperfectos del piso de la Rambla, ocasionados por las lluvias y el grueso gotear de las ramas de los árboles.

Estas mejoras son dignas de aplauso. Asi pudiéramos decir otro tanto de las que faltan á hacer.

En la Inspeccion de orden público quedan depositadas dos llaves que encontró el domingo un agente, las cuales se entregaran á su dueño si se molesta en pasar á recogerlas.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

¿VACILA EL GENERAL?

Circulan desde hace días, por los centros políticos de Madrid, rumores que acaso carecen de fundamento y que á primera vista parecen absurdos, pero que no por eso dejan de poner en cuidado á todos los que intervienen ó tratan de intervenir en la gestion de la cosa pública.

Hay quien al oír la especie hace un mohin de disgusto, quien se encoge de hombros como queriendo significar, *ya me lo presumia*, y algunos los menos, que se hallan á punto de gritar ¡traicion! tal cual si se vieses cogidos entre dos fuegos. No seremos nosotros quienes nos atrevamos á responder de nadie en esta tierra en donde con igual facilidad se improvisan un banquete y un partido, ó bien se descomponen y acaban como el clásico rosario de la aurora; pero así y todo, se nos figura que sin prestar garantía sobre lo venidero hoy por hoy aun es licito decir: «no hay motivo para tanto.»

No negaremos la impresionabilidad del caudillo á quien atañen las indicadas referencias, y el cual, segun de antiguo sabemos unos y otros, es todo corazon y muy capaz, mas bien por pura honradez que por cortedad de miras, de encontrar por la tarde santo y bueno lo que á primera hora le habia parecido pecaminoso y detestable. No ignoramos que con su poca aficion ó su escasa aptitud para la alta política puede sucederle alguna vez que entre en donde no hubiera querido entrar, ó que procure, pon el contrario y á toda costa salir del puesto en donde además de haber satisfaccion para su buena voluntad y para su amor propio, no haya peligro alguno para su pudibundéz alarmada; pero lo que no acertaríamos nunca á entender, sería el olvido total de antiguas é imperdonables injurias, y el desconocimiento de la equívoca situacion en que dicho caudillo, echándose de nuevo al otro lado del surco, llegaría necesariamente á encontrarse. Nadie se aviene, por cándido ó generoso que sea, á aceptar el papel de «alma de Garibay»; y ni están los tiempos ni hay igualdad de circunstancias ó de categorías para que se repita el caso de Espartero.

Piensen, pues, acaso con demasiado pesimismo, los que auguran una defeccion, ya que no es imposible—puesto que por experiencia sabemos cuán arrojado es el hombre en cuestion,—cuando menos absurda.

Reciente está aun en la memoria de los españoles, políticos, ó no políticos, el recuerdo de las últimas sesiones de la alta Cámara; nadie ha olvidado todavia la actitud y la palabra del general, tan justamente indignado como injustamente ofendido. Vuelven á resonar aquellos cargos tremendos, aquellas sangrientas revelaciones acerca de los medios usados por el ministerio Cánovas cuando aun no era tal ministerio; aparecen de nuevo al descubierto las llagas de Cuba ruedan por los suelos Toreno y Orovio; destácanse en perfecto relieve la incongruencia y el desenfado de los actuales gobernantes, y en una palabra, se representan, con tanta claridad como el primer día, la crisis del sombrero, la brusquedad de los generales y las feroces escaramuzas, por feliz azar no terminadas en duelo de salones y pasillos.

Mucho habian dicho los partidos y los periódicos de oposicion; terribles acusaciones habian dirigido al ministerio Cánovas Eldrayen; pero en realidad de verdad, nadie puso tan en claro las cosas, nadie contribuyó tanto al descrédito de aquellos hombres como el aludido general se ñor Martínez de Campos. Abruñábanle, y rendíanle y tratábanle ellos como puede contar el «Diario de Sesiones;» sembrando á cruel análisis sus glorias y merecimiento, dejarle desnudo ante los ojos del país; él, en cambio, fuerte con su razon y con su agravio, devolvía tiros mas certeros y echándoles en rostro, además de las pruebas de terribles faltas, la fundada acusacion de desmemoramiento é ingratitud, salía siempre victorioso, y, lo que es mejor, acompañado del prestigio

que otorga la desgracia á los hombres de recto corazon y de puntillosa conciencia.

Lo repetimos, al cabo de tantos años de oposicion y de lucha, nadie desacreditó ni anuló con golpes tan mortales y de tan segura manera la política liberal conservadora. ¿Como pues, se atreveria ahora á decir á España y al mundo, dándose con los puños en el pecho: «me he equivocado de nuevo y estoy de nuevo arrepentido: esos hombres de quienes tan negras cosas he contado y cuyos procedimientos con el país y conmigo mismo tan claramente puse al descubierto, no son malos ni ineptos, ni perjudiciales como en un principio habia yo creído, sino por el contrario, excelentes, justos, perfectos gobernantes y únicos entre todos para sacar á puerto la navecilla del Estado. Me equivoqué, me arrepiento y con sincera contribucion les pido que me absuelvan y me tomen á su bordo, olvidando mis agravios como yo olvido los suyos, caso de que los hubiese habido.»

Convengamos en que no se concibe, en que no es humana semejante pa inodia.

Queremos creer que no hará tal el señor Martínez Campos, aunque se le aconseje alguno que debe hallarse ahora con feccionando un nuevo emplasto político en su farmacia conservadora, segun anuncios que ya aparecen por las columnas de un famoso periódico reaccionario de Barcelona. Y la razon es obvia; ¿á donde iria á refugiarse el general? ¿que partido, qué fraccion le daría hospitalidad y le tomaria en serio? Hay hombres justos que arrostran todo linaje de contingencias á trueque de salvar su conciencia asustadiza, y hombres simples que ni siquiera conocen que es un lodazal el callejon sin salida en donde de buenas á primeras y en un instante de sobresalto se meten; pero no hombres capaces de solicitar el ridiculo papel de que algunos creen deseoso al señor Martínez Campos, puesto que entre personas racionales no caben, racionalmente pensando, ni tanta santidad, ni tanta inocencia, ni tamaña majaderia.

Tendria que ver el padre del fusionismo, el Prometeo de la libertad, el victima de la ingratitud y de la astucia, convertido en ministro de la Guerra, ¡que decimos en ministro de la Guerra! en director general ó en segundo cabo, bajo la misericordiosa proteccion de don Antonio Cánovas del Castillo.

(El Globo.)

RIFA DE LAS ESCUELAS CATÓLICAS Y TALLERES DE SAN JOSÉ.

Única Sucursal en Mallorca calle del Call núm 10.

En los billetes despachados en Mallorca han correspondido los premios siguientes en el sorteo del 7 Diciembre de 1880. (1)

Premios de 100 reales.

243	1691	1884	2249	2426	2429
3275	3339	3368	4058	4225	4230
4237	4275	4278	4418	5579	5922
5925	6635	6667	6669	7545	7556
7584	7593	8414	8420	8446	8447
8456	8474	8487	8827	8889	9979
10145	11270	11275	11279	12055	12098
13122	13950	14242	14642	14769	15313
15427	15428	15453	16662	17031	17126
17944					

Hay billetes en venta para el sorteo del día 7 y 23 de Diciembre cuyo primer premio es de

40.000 reales.

A 10 rs. billete A 1 real el décimo. De los del Niño Jesús á 20 reales el billete y á 2 reales el décimo.

(1) Tambien van incluidos los números premiados del Niño Jesús y del Asilo de Huérfanos de Chamberi, de los billetes que han sido despachados en la tienda de Borrás, calle del Call, núm. 10, Palma.

RIFA DE LAS SALAS DE ASILO DE BARCELONA.

Números premiados que han correspondido á los billetes despachados en Mallorca en el

SORTEO 49.

Premio de 45 pesetas.

17767.

Premio de 25 pesetas.

6131.

Premios de 20 pesetas.

2511 5145 13813 22157 25197

25379 28123 34746 34770.

Administracion general, San Miguel 87. —Palma 10 de Diciembre de 1880.—María Tortell.

Signe el despacho de billetes á medio real cada uno. Dicha rifa se celebra todos los lunes siendo el premio mayor de 200 duros y los menores de 4 duros.

LOTERIA NACIONAL.

Administracion general de Loterías de la provincia de las Baleares en la plaza de Cort.

Lista de los números premiados en las Administraciones de la renta en esta Provincia en el sorteo celebrado en Madrid el día 26 del actual:

Con 600 pesetas.

7584 8827.

Con 400 pesetas.

5861 9979.

Continúa la venta de billetes á 6 pesetas el décimo para el sorteo que se ha de verificar el día 30 de Noviembre.

Palma 13 de Diciembre de 1880. El Administrador, Eleuterio Quijada.

ALCALDIA DE PALMA.

NOTA de las reses sacrificadas en el Mata-dero de esta Ciudad, durante el mes de Octubre último.

Bueyes	131
Vacas	70
Terneras	7
Toros	2
Carneros	308
Borregos	914
Corderos	274
Ovejas	535
Machos cabrios	4
Cabras	8
Cabritos	6
Cerdos	644
Lechonas	18

Total. 2921

AVISO.

En la Administracion de Loterías núm. 2, vinda de Oltra al lado del Teatro se despachan Billetes para el sorteo de Navidad.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 14 á las 3'40 t.

(Recibido á las 6'33 t.)

Se ha restablecido el orden en el Gobierno de Andorra mediando la Francia.

Los negros prisioneros de Cuba se les conducirá al Africa.

El Gobierno Inglés ha declarado que negociaba un tratado de comercio con España.

Interior, 21'95.

Exterior, 00'00.

Bonos, 100'60.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid, 3 p³ 21'95.

Barcelona, 21'96.

Palma, 21'95.

Paris, 20'45.

Colonias, 138'30.

Nortes, 74'50.

CULTOS SACRADOS.

Dia 16.

San Valentin mártir.

El Jubileo de cuarenta horas, concluye en la Concepcion, dedicadas a su titular, exposicion a las seis y media, a las diez nona y misa mayor solemne, por la tarde los actos de coro, al anochecer oracion, corona de la virgen, con musica y so en reserva de S. D. M., precedida de Te-Deum.

ALCALDIA DE LA CIUDAD DE PALMA.

No habiendo resultado admisibles las posturas a los lotes de las tejas y sillares procedentes del derribo del edificio e la carniceria vieja en la subasta intentada el lunes último, se procederá a una nueva el sábado próximo dia 18 a las doce de su mañana en esta Casa Consistorial bajo mi presidencia con asistencia del señor Síndico, por medio de pujas a la llana y a tenor de las condiciones que rigieron en la subasta anterior siendo obligacion del adquirente retirar el material dentro los seis dias inmediatos, previo su pago en metálico.

Palma 14 de Diciembre de 1880.—El Alcalde, Juan Antonio Perelló.

TEATRO PRINCIPAL.

Gran funcion para hoy juéves 15 de Diciembre de 1880.

10.ª de abono—6.ª decena.

- 1.ª Sinfonia.
2.ª El acreditado drama en 3 actos y en verso, original de D. José de Echegaray, titulado:

LA ESPOSA DEL VENGADOR.

Dirigido por el Sr. Casañer.

- 3.ª El juguete comico en un acto y en verso, original de D. Eusebio Blasco, EL VECINO DE ENFRETE.

Puesta n escena por el Sr. Cubas, a quien acompañan las señoras Dominguez y Zapatero y los señores Balaguer y Sastre.

Precios.

Entrada a localidades. . . 3 rs.
Id. al paraiso . . . 2
Medias entradas . . . 1'20
A las 7 y media.

NOTA. Maña juéves tendrá lugar el Beneficio del

SANTO HOSPITAL.

poniéndose en escena la comedia en tres actos,

CUERDOS Y LOCOS.

LA TERTULIA

SOCIEDAD DE INSTRUCCION Y RECREO.

CONSEQUENTE esta sociedad con el fin que presidiera a su creacion y deseosa de contribuir, en la parte que dentro de sus modestas pretensiones cabe, al desenvolvimiento y progreso de la instruccion de todas las clases sociales en la proporcion de los adelantos de la época y las necesidades publicas exigen, ha resuelto, a penas instalada y obtenidas sus condiciones legales de existencia, no demorar la apertura de las clases que ha organizado, más que el tiempo absolutamente necesario para proceder con método y regimantar sus funciones.

Ansiosa La Tertulia de pronunciar el pan de la enseñanza a todo el que lo solicite; pero singularmente a aquellos que por su poco favorecida suerte no puedan sufragar grandes gastos, ó a quienes por sus habituales ocupaciones no les sea facil disponer del tiempo necesario durante el dia, ofrece un recurso a la clase trabajadora, la más necesitada y la más útil, la menos favorecida y la que con menores elementos cuenta para elevarse hasta la altura a que debe llegar para alcanzar su perfeccionamiento, y se la falicita con el acuerdo de celebrarse las clases durante la noche y de exigir módicos honorarios, puestos al alcance de todas las fortunas.

A este efecto a fin de que puedan aprovecharse de la enseñanza no solo los señores socios y sus hijos, que fuera ceñirse a un círculo de exiguas dimensiones, sino los externos que tengan gusto en el o, ampliando de este modo ilimitadamente el beneficio por la extension, queda desde hoy abierta la matricula en la Secretaría de este establecimiento—Danús, 4, principal, izquierda—cuya inscripcion podrán solicitar los señores socios por sí y para sí y sus hijos y los que desean ingresar como alumnos externos por medio de un socio, desde las cuatro a las ocho de la noche en todos los dias no festivos.

No perdiendo de vista esta Sociedad cuanto importa armonizar el éxito de un pensamiento a todas luces benéfico con la suficiencia de las personas encargadas de hacerlo factible y fructuoso, ha puesto especial cuidado en la eleccion y nombramiento de un cuadro de profesores, cuyo crédito y experiencia probada son una garantía y en escoger las materias que forman el «Programa de Enseñanza,» como las más a propósito para llenar, por ahora, el objeto a que aspira.

Si ha precedido ó no el acierto en la eleccion de uno y otras, al público toca juzgar y en su consecuencia acoger con la benevolencia que merezca el siguiente.

CUADRO DE PROFESORES Y PROGRAMA DE ENSEÑANZA.

ASIGNATURAS DIARIAS.

Derecho Mercantil.—Profesor D. Gabriel Gili.

Teneduria de libros.—D. Julian Galan.

Gramática.—D. Juan Luis Oliver.

Caligrafía.—D. José Vaquer.

ASIGNATURAS ALTERNAS.

IDIOMAS { Frances. . . } Profesor don Miguel Ignacio Oliver.
{ Ingles. . . }

Aritmética Mercantil.—D. Andrés Morey.

Geografía.—D. Antonio Vadell.

Economía Política.—D. Sebastian Trian.

Las horas que señalan para celebrarse las clases son desde las seis a las diez de la noche.

El curso empezará el dia 2 del proximo Enero, y la distribucion del tiempo y del trabajo se anunciará oportunamente.

Los honorarios que satisfarán los alumnos serán de 15 reales vellon mensuales los externos y de 5 reales los señores socios por una asignatura alterna: 20 reales y 10 reales respectivamente por una diaria ó dos alternas y 40 y 20 por más de tres alternas ó una diaria y una alterna, siendo el pago por mensualidades anticipadas.

Estas, son por el momento, las asignaturas que se ha creído eran más necesarias para empezar a desarrollar el pensamiento que anima a esta sociedad: más adelante, y a medida que los recursos lo vayan permitiendo, se dará mayor ampliacion a la enseñanza hasta llegar al punto que desea y está de conformidad con las exigencias de que se ha hecho arriba mencion.

Sólo falta, para que el éxito sea completo, que el público conceda su beneplácito a los designios expresados y acepte por buena la idea que los sugirió; con lo cual se tendrán por premiados y recompensados sobradamente, los desvelos de los que no vacilaron ante las dificultades de que semejante proyecto estuvo rodeado y que felizmente, desapareciendo aquellas, han podido llevar a la práctica.

Palma 16 de Diciembre de 1880.

La Junta Directiva



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Garantias.

Capital social 36000000 rs. vn. efectivos PRIMAS Y RESERVAS.

Rs. 74.578,314'44.

16 años de existencia.

Esta gran Compañía Nacional cuyo Capital de 36 millones de reales, no nominales sino efectivos, es superior al de las demás Compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que cuenta de existencia durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

Rs. 58.755,294'12.

Sub-direccion de las Baleares, Plaza de Cort número 6.

Bazar de Muebles.

Calle de San Vicente Mut núm. 6, esquina a la Administracion de Correos.

El dueño de este establecimiento agradecido del público, pone en su conocimiento que pasen a visitarlo, en el cual encontrarán un elegante surtido de esmerada solidez a precios reducidos y baratos.

Las personas que se dignen honrarle con su presencia saldrán de él satisfechas. Aprovechad la ocasión.

Talonarios

y hojas sueltas para el sorteo de Navidad. Véndense en la imprenta de este periódico.

Se vende un tres por ciento, carruaje propio para visitas, en muy buen estado. En esta Imprenta darán razon.

Alto aquí.

En un punto céntrico de esta ciudad y por un precio módico hay una finca de nueva construcción para vender que produce de renta unas doce peseta diarias. En esta imprenta darán más pormenores.

LECHE DE BURRA.

Se sirve a domicilio desde las 6 de la mañana hasta las 9. Mercado 22 tienda. 9

AVISO AL PÚBLICO.

En el pueblo de Llummayor, calle de la Feria núm. 17, en el Establecimiento de José Nadal, se halla de venta ó se alquila un Billar, en la misma infortunarán.

En una casa particular muy decente desean tomar un huésped que quiera ser tratado con mucha limpieza y servido con toda puntualidad. En esta imprenta darán razon. 3

TURRON LEGÍTIMO DE JIGONA.

El acreditado D. Francisco Sevilla, lo espense de clase superior en la calle de San Nicolás núm. 40, donde encontrarán sus numerosos parroquianos un grande y variado surtido, y ademas las incomparables «Cáscaras de Valencia.» 4

COMPANIA DE ALMACENES GENERALES DE DEPOSITO EN PALMA.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, se abre el pago del 5.º dividendo pasivo de un 5 pñ del valor nominal de las acciones, que se hará efectivo en las oficinas de esta Sociedad, calle de Palacio número 34, desde el dia 3 al 10 de Enero próximo.

Palma 10 de Diciembre de 1880.—El Administrador, M. Mateu y Mas.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA.

Las personas que se suscriben a este periódico por conducto de la librería de Montaner calle de San Nicolás, antes del 31 de este mes y pagando adelantado todo el año 1881 recibirán gratis el Almanaque para 1881 publicado por la empresa del mismo periódico.

Precios de suscripcion por un año, 40 pesetas. 3

Se alquila una ca a zaguan acabada de restaurar, tiene cuadra, coladuría, agua de fuente, seis cuartos dormitorios, terraza, porche y demás comodidades apetecibles. Calle de Ribera 43. 8.

PASTOS.

GOBIERNO MILITAR DE LA ISLA DE MALLORCA.

El dia 18 de los corrientes a las 11 de su mañana se subastarán por todo el año entrante los pastos de los fosos de la fortificación de esta Plaza, en la Secretaría del Gobierno militar de la misma, sita en la calle de San Cayetano núm. 1, bajo.

De O. de J. E.—El Comandante Secretario, José Hernandez.



INTERESANTE.

La Compañía Fabril «Singer» de Nueva-York, deseosa de corresponder al creciente favor que el público en general dispensa a sus inmejorables máquinas para coser «Singer» legítimas, ha ordenado a todas sus casas, que en lo sucesivo acompañen a las máquinas familia é intermedia, además de las 16 piezas que anteriormente se daban, 8 má, a saber:

- 3 dobladillos de diferentes anchos.
1 ribeteador de bieses.
1 pie para los mismos.
1 pieza para sobrecargar costuras.
1 acolchador.
1 marcador de pliegues.

Todos los modelos de nuestras máquinas a

10 reales semanales,

sin adelanto ni aumento alguno. Enseñanza y atenciones gratis a domicilio y sin límite.

Sucursal en Palma. 4, JAIME II, NUM. 4.

UNA VERDAD.

¡¡Por 12 reales!!

- Una cartera de sobremesa.
Una remilla papel.
Una caja sobres.
Una barra lacre.
Un portaplumas.
Una docena plumas.
Un lapicero.
Un juego naipes.
Un id. carpetas.
Un juguete para niños.
Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputacion Provincial.

Recaudadores

Expedientes y papeletas de apremios Se venden en la imprenta de este periódico a precios baratísimos.

Academia de idiomas

POR EL P OFESOR D. M. I. OLIVER.

Valero núm. 1, piso 2.º

Clases de francés é inglés: método Robertson, el mas claro y descansado para el alumno: ejercicios constantes de conversacion familiar: aplicacion práctica a la correspondencia mercantil. 41

PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

Naipes.

Los encontrarán de venta a precios baratísimos en la librería de esta imprenta.

Alquiler

En la casa zaguan de la plazuela del Carmen, frente al cuartel, hay un 2.º piso para alquilar, que reúne toda clase de comodidades. En el entresuelo del mismo zaguan darán razon.

Ley electoral.

Publicada en la Gaceta de Madrid el dia 30 de Diciembre de 1878. Véndese a dos reales en la imprenta de este periódico.

A quien convenga.

Maletas a precios de fábrica. Las hay en la librería de esta imprenta.

DICCIONARI

Mallorqui-Castella

Ordenat en vista de tots els qui s' han publicat fins es dia d' avuy, considerables ment aumentat ab totas sas véus d' ut modern y antic que no s' troban en ningun d' ells: contenguent sas paraules mes usuals de sa llengua catalana, valenciana, y antigua llemosina: totas sas locals y particulars de sas illas de Menorca é Ivissa, sas de ciencias, arts, oficis, professions: comers, náutica, industria y agricultura; sas estrangeras adoptadas y sas de s' castella, admés en sas conversacions y literatura balear, ab sas respectivas definicions, acepciones, significat y correspondencia castellana.

A pesar de sa bondat de s' edició y dels grans gastos que ocasiona; y a fi de que se classe menos acomodada puga poseir un libre de tanta utilitat, es preu de cada entrega será tan sòls de

3 cuartillos de real en tota España.

PUNTS DE SUSCRIPCIO.

Palma.—A sa librería d' en Bartomeu Rotger, carrer de Palacio, núm. 4, devatin sa Diputació provincial, ahont se dirigiran sas peticions y reclamacions.

Por duros 9 En meses 3
Única clase de Teneduria de libros, San Miguel núm. 94 principal. 23.

ESTABLECIMIENTO DE PRESTAMOS CALLE DEL SOL, NUM. 27.

Permanece abierto todos los dias de 8 a 1 por la mañana y de 3 a 7 y media por la tarde, excepto los festivos que solo lo está por la mañana.

Hay para vender varias prendas. 79

Clase de caligrafía

por el Profesor Graduado y de Cámara de S. M. D. Julio de Villalba.

Reforma completa y pronta de toda clase de letra por viciosa que sea. Enseñanza del verdadero y puro carácter inglés, redondo, gótico y toda clase de adorno, tan necesarios; y en particular a los que se dedican a la carrera del comercio.—Mision principal. 31 28

PALMA.—Impr. de B. Rotger.